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УДК 321.02:(477)

Д. С. Щербак

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

Теоретичні та історичні аспекти соціальної 
політики України

Наукові праці МАУП, 2009, вип. 3(22), с. 139–145

Розглядаються структура соціальної політики в Україні, її основна мета й при-
нципи, а також історія становлення. 

Світовий та вітчизняний досвід доводить, що 
найбільші соціальні перетворення є успішними 
настільки, наскільки свідомо та відповідально в 
них беруть участь інститути громадянського сус-
пільства та громадяни держави. Саме тому під час 
докорінних соціально-політичних змін суттєво 
аналізуються теоретичні, методологічні та прак-
тичні аспекти соціальної політики і соціальної 
держави.

Питання, пов’язані з розумінням сутності со-
ціальної політики, взаємовідносин держави та 
суспільства, здавна є предметом уваги філософів 
та мислителів. Ще з далеких часів учені визнава-
ли, що завдання держави — турбота про своїх гро-
мадян. У Стародавній Греції в містах-полісах іс-
нувало таке правило, що будь-яка влада, оскільки 
вона влада, має на меті благо саме тих, хто їй під-
владний, а справжній правитель має на меті не те, 
що йому придатне, а те, що придатне підвладному 
[13, 104–105]. Дещо пізніше грецькі філософи 
стверджували, що держава створюється не задля 
того, щоб жити, а задля того, щоб жити щасливо 
[1, 67–69].

Мислителі Нового часу, серед яких Б. Спі-
ноза, І. Кант, Г. Гегель та ін., також розглядали 
питання про обов’язки держави перед громадя-
нами, вважаючи справедливість незаперечною 
соціальною та моральною цінністю. Тому в ос-
нову філософських теорій того часу було покла-
дено ідею про таке суспільство, в якому кожний 
міг би “жити за загальним рішенням усіх”. Тому в 
таких умовах мудрість державних діячів полягала 
у справедливому врахуванні соціальних інтересів 
усього суспільства. А німецький філософ В. фон 
Гумбольд у праці “Ідеї до досвіду, які визначають 

межі діяльності держави” аналізує як юридичні 
функції держави (мир і безпеку в суспільстві, за-
хист прав і свобод індивіда), так і соціальні (тур-
бота про благо та щастя кожного) [7]. Концепція 
максимальної участі держави та громадянського 
суспільства у забезпеченні соціальних умов жит-
тя громадян отримала найбільш повне відбиття 
у творах Г. Гегеля, особливо в його вченні про де-
ржаву [6, 227–278 ].

Слід підкреслити, що послідовна діяльність з 
вивчення та визначення соціальної політики як 
специфічної функції держави та суспільства нале-
жить тому часу, коли закладалися основи соціаль-
ної держави, — до другої половини ХІХ ст. Тому 
цікавим, на нашу думку, є висловлювання ні-
мецького вченого В. Зомбарта, який наголошував 
на тому, що спостережливий теоретик-соціолог 
“прагне внести в плутанину окремих політичних 
заходів сенс, однаковість та систему, розрізнює 
групи однорідних та різних починань і доходить 
до необхідності встановити поняття соціальної 
політики” [8, 225]. 

Хоча окремі приклади державного втручання 
у соціальну сферу спостерігались і в середні віки 
(за часів Івана Грозного в 1551 р. у Постанові Стог-
лавого Собору визначалось, що піклування про 
бідних є справою суспільства, яке має постачати 
кошти для цього. Їх розподіл здійснювали обрані 
довірені особи разом із священиками. Обов’язки 
суспільства регулювалися “державними засобами 
шляхом царського веління”, інакше кажучи, “зако-
ном”), практика цілеспрямованого регулювання 
державою соціальних проблем набула поширен-
ня тільки у ХХ ст. Розвиток соціальної політики 
був пов’язаний з переходом від державної та гро-
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мадської благодійності щодо нижчих прошарків 
населення до вироблення загальнодержавних і 
місцевих систем соціальної допомоги. 

Незважаючи на велику кількість визначень 
соціальної політики і варіантів її розуміння, за 
межами дослідницького інтересу, на нашу дум-
ку, залишилися деякі питання, зокрема питання 
про суб’єкти соціальної політики. Деякі автори 
обмежуються констатацією того, що держава є 
суб’єктом соціальної політики. Існують також 
інші точки зору. 

У розвинених країнах світу сучасні системи 
соціальної політики сформувалися переважно 
на початку 40-х років минулого століття. А голов
ним документом, що регулює соціальну політику, 
стала Європейська соціальна хартія (1961 р.), яка 
проголосила право людини на соціальний про-
грес. 

Загальноприйнятого або найширше вживано-
го визначення соціальної політики не існує — так 
стверджує англійський дослідник Теренс М. Ганс-
лі [5]. У різних країнах визначають це поняття 
по-різному, хоча значна частина цих трактувань 
є досить схожою та має спільні положення. В 
більшості визначень поняття соціальної політи-
ки пов’язане з низкою заходів уряду та інших ор-
ганізацій, спрямованих на підвищення добробуту 
і задоволення потреб як найменш захищених груп 
і індивідів, так і населення в цілому. Зазначимо, 
що необхідність соціальної політики в суспільстві 
зумовлюється існуванням соціальної нерівності та 
обмеженим обсягом ресурсів, тому однією з най-
важливіших функцій соціальної політики є функ-
ція перерозподілу.

Цікаве визначення соціальної політики міс-
титься у “Словнику соціальної роботи” С. Бар-
кера: “Соціальна політика — це діяльність та 
принцип суспільства, які формують спосіб, за 
допомогою якого воно втручається та регулює 
відносини між індивідами, групами, громадами, 
соціальними закладами. Ці принципи та дії є ре-
зультатом звичаїв і цінностей суспільства та вели-
кою мірою визначають розподіл ресурсів і рівень 
добробуту його людей” [2, 74].

Особливо слід звернути увагу на те, що анг-
лійський дослідник виходить з індивідуального 
початку в соціальній політиці, крім того, розгля-
дає її як безумовну функцію суспільства, а не де-
ржави. Але, як справедливо стверджує В. Карцев, 
будь-яка потреба не може бути повноцінно задо-
воленою поза участю особистості у функціону-
ванні такого компонента суспільства, як людська 
спільнота [10, 53].

В Американській енциклопедії соціальної ро-
боти Е. Баумхайєр та А. Шорр визначили соціаль-
ну політику як напрям дій щодо соціальних явищ 
з метою управління взаємовідносинами і розподі-
лом соціальних ресурсів. Blackwell Encyclopedia 
of Social Work дає визначення соціальної політи-
ки Дж. Стюарта (Велика Британія) як сфери дер
жавної діяльності, відповідальної за створення та 
надання соціального захисту, що включає соціаль-
ні послуги та виплати [16, 38].

Соціальна політика — це система програм, 
служб і заходів, спрямованих на досягнення со-
ціальних цілей. Соціальна політика охоплює 
усі сфери життєдіяльності людей — виробничу, 
соціальну, політичну, духовну та регулює відно-
сини між суспільством, колективом, громадою, 
особою у кожній з цих сфер і зонах їх взаємодії 
[16, 78].

Хоча наведені вище трактування є, на перший 
погляд, різними, більшість з них усе ж таки мають 
спільні положення, які пов’язані з низкою заходів 
уряду в соціальній сфері, спрямованих на регулю-
вання взаємовідносин, розподіл ресурсів, підви-
щення добробуту і задоволення потреб як насе-
лення в цілому, так і окремих груп та індивідів.

Соціальна політика, — зазначає відомий ук-
раїнський вчений В. Скуратівський — передбачає 
глибинні тенденції розвитку в усіх сферах сус-
пільного життя, що зумовлюють процес розвитку 
соціального буття і соціальної безпеки людини та 
цілеспрямований вплив на них суб’єктів регуля-
тивної діяльності. Така політика має виявляти та 
розв’язувати суперечності як об’єктивного, так і 
суб’єктивного характеру в економіці, політиці, 
соціальних, духовних відносинах, аспектах, тен-
денціях розвитку та функціонування, що вплива-
ють на соціальне буття, соціальне самопочуття та 
безпеку людини [15, 98].

Оригінальні визначення соціальної політики 
пропонують російські дослідники. Так, П. Пав-
ленко вважає, що державна соціальна політика — 
це певна орієнтація держави та система заходів 
з оптимізації соціального розвитку суспільства, 
відносин між соціальними та іншими групами, зі 
створення умов для задоволення життєвих пот-
реб їхніх представників.

З точки зору політико-правового тлумачення 
розглядає соціальну політику російський вчений 
В. Капіцин: “Соціальна політика в широкому ро-
зумінні означає керуючу дію держави, яка ґрун-
тується на системі правил (норм), нормативних 
структур, які приймають рішення та організують 
діяльність, що сприяє залученню в політичні про-
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цеси різних суб’єктів. Мета такого впливу — спри-
яти формуванню спільності інтересів широких 
верств населення та консолідувати суспільство, 
домагатись підтримки діяльності держави” [9, 
22]. У цьому визначенні важливим є те, що автор 
підкреслює управлінський зміст соціальної полі-
тики держави.

Слід підкреслити, що А. Крупнік у своєму ди-
сертаційному дослідженні “Соціально-захисна 
спрямованість державної соціальної політики в 
умовах трансформації українського суспільства” 
пропонує свою класифікацію визначень соціаль-
ної політики держави.

Перша найбільш різноманітна група походить 
із ототожнення соціального та суспільного, тобто 
соціальна політика розглядається як “суспільні 
дії з вирішення проблем, які торкаються всього 
суспільства”. Мета соціальної політики — сприя-
ти досягненню цілей суспільства.

Друга група враховує передусім соціально-
трудові відносини та орієнтована на їх стабіліза-
цію, регламентування відносин праці та капіта-
лу, виключаючи екстремістські або радикальні 
варіанти розв’язання суперечностей.

Третя група концепцій розглядає соціальну 
політику як вид суспільної діяльності, яка орієн-
тована на потенційно соціально небезпечні верс-
тви населення — непрацездатних, маргіналів, 
декласованих елементів, щоб через систему де-
ржавної допомоги та суспільної благодійності за-
безпечити цим верствам мінімально прийнятний 
рівень задоволення їхніх потреб, добробуту і та-
ким чином захистити заможні верстви від “мож-
ливої неконтрольованої люті”.

Четверта група розглядає соціальну політику 
як інструмент, який пом’якшує негативні наслід-
ки індивідуальної та соціальної нерівності через 
систему перерозподільчих заходів. Як правило, дії 
в рамках такого підходу мають на меті утримати 
диференціацію доходів різних верств населення у 
безпечних межах, а засобом є податкова політика. 

П’ята група виходить із принципів соціальної 
справедливості та соціального партнерства як ба-
зових цінностей сучасного громадянського сус-
пільства та соціальної держави [12, 6–7].

В одному з перших систематизованих нав-
чальних посібників з теорії та методики соціаль-
ної роботи міститься трактування соціальної 
політики як “причинно обумовленої, ситуативної, 
динамічної за формою та орієнтацією діяльності з 
практичної організації соціальної безпеки людей, 
які прагнуть реалізувати свої потреби та інтереси 
в суспільстві” [16, 93–94].

До змістовних визначень соціальної політики 
належить і визначення І. Григор’євої: “Соціаль-
на політика — це діяльність держави та/або сус-
пільства (суспільних інститутів) з узгодження 
інтересів різних соціальних груп та соціально-те-
риторіальних громад у сфері виробництва, роз-
поділу та споживання, які дають змогу узгоджу-
вати інтереси цих груп з інтересами людини та 
довготерміновими цілями суспільства”.

Отже, на основі системного аналізу поняття 
соціальної політики, її структури і функцій в істо-
ричному і суспільно-політичному вимірах, зістав-
лення різних підходів і визначень пропонуються 
такі визначення.

А. Крупнік пропонує наступне: “Соціальна 
політика — це комплекс заходів, що здійснюють-
ся державними інститутами та недержавними 
суб’єктами з виявлення, задоволення та узгод-
ження потреб та інтересів громадян, соціальних 
груп, територіальних громад” [12, 9]. 

Інший український дослідник О. Воронін вва-
жає, що соціальна політика — це система заходів, 
принципів, рішень, дій держави та інших сус-
пільних суб’єктів, що сформувалася в суспільс-
тві на певному історичному етапі його розвитку 
і спрямована на забезпечення позитивних змін 
у соціальному просторі [5, 317]. Соціальна полі-
тика як частина загальної соціально-економічної 
політики має на меті досягнення соціального про-
гресу. Саме тому вона визначає ієрархію цілей со-
ціального розвитку і пропонує шляхи і методи до-
сягнення цих цілей, удосконалення форм та умов 
життя людей.

Відмінності підходів до визначення змісту со-
ціальної політики віддзеркалюються у різноманіт-
ності показників–індикаторів соціального роз-
витку суспільства, за допомогою яких оцінюється 
ступінь досягнення мети соціальної політики. 
Так, у США до системи показників соціальної 
статистики, яка ведеться на загальнофедераль-
ному рівні та на рівні штатів, входять показники 
охорони здоров’я, соціального забезпечення, ос-
віти, зайнятості, особистих прибутків, побутових 
умов, вільного часу та розваг, демографічні харак-
теристики населення [14, 84].

Принципова схема показників соціальної 
статистики ООН включає такі розділи: демогра-
фічна структура населення; соціальна структура 
суспільства; сім’я та побут; доходи та сімейні за-
ощадження; рівень життя; охорона здоров’я; спо-
живання продуктів харчування; житлові умови; 
освіта та культура; умови труда та зайнятість; умо-
ви життя сільського населення; соціальне забез-
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печення; утримання та виховання дітей, інвалідів, 
літніх і пенсіонерів; суспільні фонди. Отже, зміст 
поняття “соціальна політика” в різних випадках 
може істотно різнитися.

Російський дослідник В. Колков на основі 
аналізу діяльності сучасних соціальних держав 
стверджує, що структуроутворюючими елемента-
ми соціальної політики є соціальне забезпечення, 
соціальна допомога, соціальний захист, соціальна 
робота [11, 37]. 

В. Капіцин наводить такі напрями соціальної 
політики: 1) охорона здоров’я та обов’язкове ме-
дичне страхування; 2) підтримка сім’ї, дитинства, 
материнства та батьківства; 3) житлова політика, 
комунальне, побутове обслуговування населення; 
4) підтримка літніх та інвалідів; 5) соціальне об-
слуговування населення; 6) охорона навколиш-
нього природного середовища; 7) федеральне та 
муніципальне влаштування мігрантів, особливо 
біженців і переселенців та ін. [9, 26].

 Інші аспекти складової соціальної політики 
пропонує І. Григор’єва, яка вважає, що соціальна 
політика спрямована на надання допомоги бід-
ним і боротьбу з бідністю, розвиток соціального 
страхування, роботу з молоддю, стимуляцію зай-
нятості, активізацію переведення одержувачів 
допомоги в розряд економічно та соціально само-
стійних осіб.

Таким чином, поняття “соціальна політика” 
охоплює досить різноманітне коло питань жит-
тєдіяльності індивідів і суспільства: як діяль-
ність, спрямовану на забезпечення виживання та 
підтримку життєдіяльності більш слабких членів 
суспільства — інвалідів, літніх, самотніх, біжен-
ців, представників національних меншин та ін., 
так і забезпечення функціонування та розвитку 
суспільства в цілому. Саме тому соціальна полі-
тика сучасного суспільства має бути спрямована 
на збільшення ступенів свободи індивідів, розши-
рення можливостей їхнього вибору, реалізацію 
потенціалу саморозвитку. 

Для України на сучасному етапі її розвитку 
основними цілями соціальної політики є макси-
мальне збереження фізичного, інтелектуального, 
духовно-етичного потенціалу країни; формуван-
ня трудової мотивації, яка відповідає вимогам 
легального ринку та орієнтована на розширене 
відтворення “людського капіталу” країни як пе-
редумову економічного підйому, повноцінного 
ринку, ефективної економіки; створення інсти-
туціональних і соціально-економічних умов для 
реалізації громадянами, різними суспільними 
верствами та групами населення своїх потреб 

та інтересів, вияву своєї активності та розкрит-
тя особистості. Без цього неможливий розвиток 
громадянського суспільства, особистої свободи, 
реальної демократії. 

Соціальна політика може застосувати не тіль-
ки захисні способи щодо критичних верств і груп 
населення. Вона може передбачати і певну під-
тримку, наприклад, середнього класу, сприяти 
його утворенню й зростанню управлінської май-
стерності, що опосередковано може позитивно 
впливати на соціальний стан усіх інших верств 
населення. Прикладами саме таких підходів до 
здійснення соціальної політики може бути діяль-
ність консерваторів США і Великобританії в епо-
ху Р. Рейгана і М. Тетчер, які обмежувалися ство-
ренням “держави добробуту” лише для середніх 
класів [3, 268–282]. 

За даними “Соціальної енциклопедії”, у 90-х 
роках у Російській Федерації склалася така прак-
тика, за якою державна соціальна політика була 
орієнтована більше на загальність і підлеглість еко-
номічним інтересам і трактувалася як доповнення 
до економічної політики [3, 253]. Суб’єктом такої 
соціальної політики стає не людина, а населення, 
предметом — соціальна інфраструктура, метою — 
збереження конкретної державної влади. Подібна 
соціальна політика веде до зростання суперечнос-
тей між суспільством і державою, наслідком чого є 
соціальна напруженість і соціальні конфлікти.

Подібні риси властиві певною мірою і соціаль-
ній політиці України. Соціальна політика держа-
ви формується з урахуванням конкретно-істо-
ричних умов країни, які впливають на характер і 
особливості таких аспектів соціальної політики:

•	 політика доходів населення (життєвий рі-
вень, споживчий кошик, матеріальний доб-
робут); 

•	 політика у сфері праці та трудових відносин 
(оплата праці, охорона праці та соціальне 
страхування, зайнятість населення та ін.);

•	 соціальна підтримка і захист непрацездат-
них та малозабезпечених верств населення 
(пенсійне забезпечення, соціальне обслу-
говування, надання соціальних гарантій та 
ін.);

•	 темпи і пріоритети розвитку галузей со-
ціальної сфери (охорона здоров’я, освіта, на-
ука, культура, фізична культура та спорт);

•	 соціоекологічна політика (створення здо-
рових, сприятливих умов для праці, життя 
та відпочинку);

•	 політика у сфері розвитку сучасної соціаль-
ної інфраструктури (житло, транспорт, до-
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роги, зв’язок, торговельне та побутове об-
слуговування);

•	 міграційна політика (вимушена міграція, 
захист прав та інтересів співвітчизників за 
кордоном, зовнішня трудова міграція);

•	 політика щодо окремих категорій населен-
ня (сімейна, молодіжна, політика щодо літ-
ніх, інвалідів та ін.).

Об’єднуючи ці напрями здійснення соціальної 
політики, можна виокремити такі три її основні 
функції: економічну (економічно забезпечує полі-
тичні перетворення, створює умови для реалізації 
практичних політичних заходів, стимулює різні 
види економічної діяльності), соціальну (ство-
рює соціально-економічні умови для збережен-
ня та розвитку “людського капіталу”, забезпечує 
необхідний рівень життя для всіх груп населен-
ня, доступ до медичного обслуговування, освіти, 
культурних цінностей) та стратегічну (створює 
соціально-економічні передумови для розвитку 
суспільства і збереження стабільного його функ-
ціонування).

У нашій державі виокремлено такі основні на-
прями соціальної політики [18]:

•	 політика розподілу і перерозподілу суспільно-
го продукту: політика формування доходів 
населення; політика стимулювання най-
маної праці; політика формування доходів 
власників засобів виробництва і капіталу; 
політика оподаткування доходів і майна на-
селення; політика прямого оподаткування 
доходів; політика непрямого оподаткуван-
ня доходів; політика оподаткування майна 
населення (нерухомості); політика індек-
сації доходів населення; політика надання 
пільг (компенсацій і привілеїв); політика 
обмеження тіньових доходів;

•	 демографічна політика: політика охорони 
материнства і дитинства; політика стиму-
лювання репродуктивного зростання на-
селення; політика регулювання шлюбно-
сімейних відносин і державної допомоги 
сім’ї; геронтологічна політика; міграційна 
політика;

•	 політика зайнятості та охорони праці: 
політика регулювання ринку праці й забез-
печення ефективної зайнятості населення; 
політика організації та нормування праці; 
політика забезпечення умов праці; політика 
страхування праці (у разі безробіття, хво-
роби або каліцтва); політика забезпечення 
оптимального вирішення виробничих ко-
лективних спорів і трудових конфліктів;

•	 політика соціального забезпечення і со-
ціального страхування: пенсійна політика 
та забезпечення страхування пенсійних 
внесків; політика медичного забезпечен-
ня і медичного страхування; субсидіарна 
політика (політика надання адресної со-
ціальної допомоги); політика мінімальних 
соціальних гарантій, стандартів і ліквідації 
бідності; політика забезпечення соціальної 
безпеки;

•	 політика гармонізації соціально-економіч-
них інтересів і забезпечення соціального 
діалогу: гендерна політика; молодіжна полі-
тика; житлова політика; політика розвитку 
соціальної сфери села; рекреаційна політи-
ка; політика захисту прав споживачів; гу-
манітарна політика.

Аналіз принципів, які більшість сучасних де-
ржав покладає в основу своєї соціально-політич-
ної діяльності або в основу хоча би своїх полі-
тичних декларацій, дає можливість виокремити 
наступні принципи соціальної політики: принцип 
соціальної справедливості, принцип соціальних 
гарантій, принцип соціальної компенсації, при-
нцип соціальної солідарності, принцип індивіду-
альної соціальної відповідальності, принцип со-
ціального партнерства і принцип субсидіарності 
(підтримки) [17, 107].

Як приклад, спробуємо проаналізувати остан-
ній принцип, який передбачає надання переваги 
громадським ініціативам у порівнянні із відповід-
ною діяльністю державних органів і установ при 
фінансуванні заходів у сфері соціальної політики. 
Цей принцип сприяє законодавчому регулюван-
ню взаємодії державних і недержавних структур 
у соціальній сфері і підтримці останніх. Реаліза-
ція принципу субсидіарності дає змогу не тільки 
ефективніше використовувати існуючі матеріаль-
ні ресурси, а й більш гнучко реагувати на соціальні 
виклики і залучати самих громадян до вирішення 
соціальних проблем. 

Виникає науковий інтерес і до проблеми особ-
ливостей здійснення соціальної політики саме за 
умов трансформації суспільства.

Трансформація як термін застосовується для 
позначення процесу зміни формації. Причому під 
формацією (від лат. formatio — утворення, вид) ро-
зуміється історично визначений ступінь розвитку 
людського суспільства, який характеризується 
тільки йому властивим засобом виробництва і 
зумовленими цим засобом соціальними і політич-
ними відносинами, юридичними нормами і уста-
новами, ідеологією. Зміна формації, “транс” (від 
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лат. trans — крізь, через) — перша складова склад-
них слів, яка означає рух крізь якийсь простір, пе-
ретинання його. У цьому аспекті трансформація 
(від лат. transformatio — перетворення, перебудо-
ва) — це зміна стану, властивостей чогось.

Саме тому виникає закономірне запитання, 
чим же нині характеризується наше суспільство, 
що трансформується? Як вважають автори моно-
графії “Соціальна політика регіону”, аналіз транс-
формаційних процесів та їх соціальних наслідків 
примушує по-іншому підійти до розгляду про-
блем, що накопичилися в українському суспіль-
стві за роки незалежності. Заслуговує на увагу і 
питання про роль держави у вирішенні соціальних 
проблем, що дає змогу сформувати принципово 
нове розуміння сутності соціальної політики. Це 
дає можливість органам влади створювати нові 
соціальні практики, які не тільки відтворюють, а 
й активно змінюють структурні та культурні ос-
нови суспільства [15, 9–11].

На думку В. Буреги, закономірним наслідком 
руйнування традиційних структур і механізмів 
соціальної інтеграції — структур влади, ідеології, 
моральних і правових норм, економічних сти-
мулів і професійних вимог — є зростаюче відчу-
ження населення [4, 66]. Причому, саме виходячи 
з умов після радянського розвитку суспільства і 
появи нової незалежної, суверенної Української 
держави, відбувається тотальне руйнування тра-
диційних соціально-регулятивних механізмів. 
Тому в період трансформації суспільства у лю-
дей виникає почуття відчуженості від сучасності, 
невпевненості у майбутньому, відбувається їхня 
дезадаптація [4, 67]. Це, у свою чергу, веде до мар-
гіналізації суспільства.

Таким чином, зазначимо, що у перехідному 
суспільстві маргіналізація розгортається як ши-
рокомасштабний, всеосяжний процес. Людина 
не здатна відразу сприйняти такі радикальні сис-
темні зміни й не може адаптуватися до них. А там, 
де у людей виникають проблеми з адаптацією 
до нових умов, відбувається процес маргіналіза-
ції. Процес адаптації до нових соціальних умов 
може гальмуватися ще й тому, що з боку суспіль-
ства, через ідеологічно панівну еліту, через ЗМІ 
замість добровільного вибору і засвоєння нових 
цінностей відбувається їхнє нав’язування. Про-
те особистість тому і є особистістю, що має свої 
фундаментальні цінності, які не можна так просто 
замінити за бажанням політиків чи вождів.
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Поняття “соціальна політика” охоплює діяльність, спрямовану на підтримку 
найменш захищених членів суспільства й забезпечення функціонування й розвитку 
суспільства в цілому. Тому соціальна політика сучасного суспільства повинна бути 
спрямована на збільшення кількості ступенів свободи індивідів, розширення можли-
востей їхнього вибору, реалізацію потенціалу саморозвитку.

Понятие “социальная политика” охватывает деятельность, направленную на 
поддержку наименее защищенных членов общества и обеспечение функциониро-
вания и развития общества в целом. Поэтому социальная политика современного 
общества должна быть направлена на увеличение количества степеней свободы 
индивидов, расширение возможностей их выбора, реализацию потенциала самораз-
вития.

The concept “social policy” covers the activity directed on support of the least protected 
members of a society and maintenance of functioning and development of a society. There-
fore social policy of a modern society should be directed on increase in quantity of degrees 
of freedom of individuals, expansion of possibilities of their choice, realisation of potential 
of self-development.

Надійшла 24 червня 2009 р.
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